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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. Va an 
9 cor. 1 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
4 Î an 12 cor. V* an 

6 coroane. 

INSERTIUNI 

U n şir garmonej: 
odată 14 fil.r a doua 
oară 12 ni., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte fqa^ 
să se adreseze la: Re* 
dacţiunea şi aämiiu> 
straţiunea „Unirei« 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

„Intru mulţi ani Stăpâne! 
Sosit-a timpul reculegerii noastre 

sufleteşti, şi prin aceasta şi întărirea 
noastră. — Şi eu scriu impresiunile 
unei întăriri şi regenerări mari în
cepută în întreaga noastră fiinţă, în 
întreg organizmul nostru. 

Conciliu prov. I. tit. VII. c. II. 
conţine acea dispoziţiune salutară şi 
necesară pentru preoţi şi prin ei 
pentru toţi credincioşii — „de a 
propăşi în moralitate şi purtare 
exemplara". — Iar constituţiunea 
a IV. p. 5. a sinodului diecezan din 
Gherla din 1882 a impus ca obli
gatoare pentru fiecare preot ţi
nerea şi participarea la exerciţiile 
spirituali. * 

Pot zice cumcă pentru noi 
»gherlenii« aceste dispoziţii salu
tari era literă moartă; nouă ne-a 
lipsit steaua conducătoare, şi aşa 
în noi totul era amorţit. Cercetatu-
ne-a de sus pe noi Mântuitorul, 
darul şi adevărul şi ceice şedeau 
întru întunerec şi în umbră, am 
aflat: adevărul. 

Altă vieaţă, altă epocă să în
cepe pentru noi: epoca de deştep
tare spre lucrări mari; epoca de re
generare şi restaurare în spiritul 
Domnului Hristos. »Certâitdu-ne 
ne-a certat Domnul, iară morţii 
nu ne-a daU, şi prevăd în toate a 
noastră înălţime şi înaintare. Huliţi 
şi defăimaţi eram şi noi şi ale 
noastre toate, dar din fii huliţi, azi 
cu toată încrederea putem, zice : 

.dacă în trecut nu am însămnat ceva, 
yom însâmna mult în viitor. 

Plângem şi ne tânguim, ca pe 
ruinele unui pierdut Ierusalim, şi 
ne întrebăm îngrijoraţi : că cine va 
fi păstorul nostru; şi azi — bucuria 
noastră, nime nu o poate lua dela 
noi. Şi chiar de era lăsat nouă să 
alegem, nu puteam aşa minerit a-1 
alege pe păstorul, decât cum Dum
nezeu în sfaturile nepătrunsă s'a în
durat de le-a îndreptat toate spre 

binele nostru. Necuprinsă sunt dis-
poziţiunile tale provedinţă! 

De două principii, este condus 
iubitul nostru arhiereu, cari sunt în
ceputul şi continuitatea spre scopul 
a tot binele, şi numai: ora et la-
bora ! împlinirea celorce sunt pentru 
Dumnezeu şi mântuirea sufletelor 
noastre şi pentru împăcarea şi res
taurarea noastră a tuturor prin lu
mina sfintei noastre jegi. 

înaltul nostru arhiereu, cu o 
pătrundere de adânc cunoscător şi 
cu dorul de vindecător a lipselor 
noastre, a dispus ca să devenim 
toţi smochini roditori, şi spre acest 
scop a trimis lucrători ca să sape 
la rădăcina inimilor noastre înţele-
nite, cà aşa pe noi întâi să ne re
genereze, pentrucă nouă ni-s'a zis: 
„voi sunteţi sarea pământului, voi 
sunteţi lumina Jumii" şi bine este 
aşa, deoarece sarea şă strică şi lu
mina să întunecă sub acoperişul di
verselor valuri si nepăsări. Dra
gostea de fraţi şi fii, dragostea de 
datorinţă, era o teorie sunătoare pe 
buze, fără a fi pusă în aplicare. 

Şi când un comandant vrea să 
câştige o luptă, are lipsă de aşi în-
înflăcăra în credinţă şi alipire pe 
ostaşii săi. Acest lucru şi aceasta 
tactică bine aleasă, o vedem deja 
pusă în praxă prin dispoziţiunea 
prudentă a arhiereului nostru. 

Prin ordina^iunea circulară de 
sub nr. 6776 a. c. şi cu provocare 
la dispoziţiunile conciliului prov. I. 
şi a sinodului diecezan din 1882 — 
ceeace până acum era numai literă 
moartă, s'a pus îii lucrare: Impu-
nându-se ţinerea exerciţulor spiri
tuali pe bază de statut aprobat şi 
cu un program bine determinat. 
Preoţimea din tractul vicarial al 
Rodnei a fost cea dintâi distinsă de 
a beneficia de aceasta salutară dis
poziţiune, — cu executarea căreia 
a fost încredinţat, pentru întreaga 
dieceză, ca prezident a reuniunii 
exercifiïlor spirituali, persoana cea 
mai bine meritată, care este tot 

suflet, şi tot dragoste cătră mărirea 
lui Dumnezeu întru a mântui sufle
tele zdrobite, preot cu rost de aur: 
Rever. Domn Dr. O. Domide. 
Acest bărbat al bisericii să pare 
neobosit, şi çând cugeti, că ar û 
mai ostenit, cu nouă putere spre 
lucrul Domnului te răpeşte şi te 
ţine legat prin cuvântul său şi prin 
îndemnul cătră Durnnezeu şi mân
tuirea sufletelor. 

Când am primit la mân4 dis
poziţiunea arhierească şi ordinul de 
a participa la s. exerciţii — trebuie 
să mărturisesc, că mi-se părea 
lucru straniu, şi mă întrebam: ce 
va mai fi şi din acestea. Azi îns4, 
sincer mărturisesc, şi cu mine toţi 
participanţii, că neam întors mai 
tari, mai înarmaţi la turmele noastre, 
cu o voie şi curaj nou de a face şi 
mai mult decât am făcut până acum. 

Zilele de 1 şi 2 Octomvrie pe
trecute în examinarea noastră su
fletească, în coregerea noastră pro
prie şi în sţatorirea unui program 
de lucrare şi mâi energic — sunt 
zilele despre cari ppt zice: c'am 
spălat trecutul şi am asigurat vii
torul; acestea două zile sunt celea 
mai fericitoare din toată vieaţa 
noastră, zile de adevărată dobândă. 

Altcum era sufletul nostru înainte 
şi altul este astăzi. 

Ca încoronare a sfintelor exer
ciţii şi ca momente istorice pentru 
ţinutul Năsăudului vor rămânea 
scrise cu litere de aur zilele de ,Ş 
şi 4 Oct. în cari iubitul şi neobo
situl nostru arhireu: Dr. V. Hossu 
a petrecut în Năsăud îh mijlocul 
nostru a tuturora, unde descen
denţii bravilor graniten şi şi alţii 
din; toate părţile s'au adunat să,-l 
vadă. audă, şi să-1 salute cu oma
giul şi dragostea cu care acest ţinut 
s'a arătat totdeauna cătră mai mani 
şai. Bravii conducători ai Năsău
dului: cler şi mireni, inteh'ginţa şi 
popor — şi mulţi alţii fără deose
bire de naţionalitate şi confesiune 
— pregătiră toate ca într'un Ieru. 
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salim nou, aşternând ramuri de 
verdeaţă şi dragostea de inimi pen
tru a întimpina cu toată demnitatea 
posibilă pe cel ce vine întru nu
mele Domnului. 

Ziua de 4 Oct. ca ziua ono
mastică a Măestăţii Sale patronul 
gimnaziului din Năsăud, va rămânea 
neştearsă intru memoria miilor de 
oameni. 

Toţi şi toate au rămas încânt 
taţi de aceasta înaltă vizită şi aten
ţiune părinţască, de aceasta sărbă
toare, a cărei centru de iubire au 
fost şi va rămânea pururea popu
larul şi iubitul nostru arhireu, 
căruia cu sinceritate şi iubire îi 
vorbeşte fiecare cuvintele alese de 
ţie poarta triumfală, de lângă aripa 
vulturului ce se pare că în sbor 
«fi înalţă cu ramul verde de stejar 
strigând şi el : Intru mulţi ani 
Stăpâne! 

P . Grapini. 

Războiul din Balcani. Năzu
inţa Puterilor, mari de a să evita vărsa
rea de sânge până acum nu numai n'a dat 
nici un rezultat, far a' contribuit cu atât 
mai mult la înrăutăţirea situaţiunei. 

Luptele mărunte delà graniţele im pe
rului turcesc au precipitat în mod neaştep
tat desvoltarea evenimentelor, şi Marile 
Puteri europene prin diplomaţii lor văzând 
nesuccesul silinţelor de pace, încep a să în
caieră ele între ele şi să pregătesc de războiu. 

Dintre toate Puterile, mai v io lentase 
arată Busia aşa, că toate. ziarele panslave 
tn timpul din urmă au început o campanie 
războinică în contra politicei ministrului de 
externe austro-ungar Berchtold. 

F O I Ţ A . 
Păcatele noastre. 

— Povestire originala a „Unirii". — 

de Ioan Agârbicean. 

(Continuare şi fine). (10) 

5. Vorbeşte totdeauna în batjocură de 
naţia alcătuitoare de stat, cu vorbe triviale, 
cari nu se cuvin tn gură de popă. 

Acestea deocamdată pentru ca să cu
noaşteţi pe popa din Gureni. 

Scriitorul Pârvu, pe care şi-1 vrea de 
ginere, abia e de câteva luni la noi, şi tot 
eàtul 1-a pus în fierbere; a Înfiinţat cor 
şi cântece agitatorice la toate ocaziunile, şi 
demonstrează astfel împotriva naţiunii. Mi-a 
declarat chiar mie, mi-a zis: ,Să ştiu, că 
de o sută de ori voiu fi dat afară din şluşbă, 
n'am să votez tn toată vieaţa cu tiranii po
porului meu. Prezenţi au fost doi juraţi 
comunali. 

„Acesta e numai puiu de şerpe, Măria 
Ta, dar va creşte mare şi tot mai veninos". 

„Vă rog sa nc-mi mai spuneţi osânda: 
o cunosc destul de bine. Sunt un biet ti
călos, că am trăit atâta vreme In cuibarul 

"acesta şi In loc să vă arăt vespii, m'am în-
eăbrit şi eu îu el". 

Ocupândù-se de discursul contelui 
Bnrchtold In care se zicea, că Austria deo
parte exercită un fel de . patronaj asupra 
albanezilor creştini din Turcia, intru cât 
apără interesele lor, iar de altă parte îi 
provoacă să se răscoale în eontra Turciei, 
presa rusească In frunte cu marele ziar 
„Nowoje Vremia" numeşte aceasta: politica 
de duplicitate. In momentul de faţă — 
spune articolul, — Rusia flu este pregătită 
de războiu, va lua Insă toate măsurile în 
cel mai scurt timp, ca să poată ţinea piept 
cu un duşman, oare îi ameninţă interesele. 

Acest ton vehement a fost resimţit şi 
a avut efect căci ştirile mai nouă spun. că 
Austro-Ungaria e decisă să ocupe Sandjacul 
Novibazar şi nu va face nici o declaraţie 
relativ la păstrarea neutralităţii şi nu va 
mai tracta cu Rusia asupsa crizei din Bal
cani, voind aşi păstra libertatea de acţiune. 

In astfel de împrejurări în Turcia, care 
aştepta intervenţia diplomaţiei europene 
pentru pace şi era pentru Introducerea re
formelor în vilaetele din Turcia europeană, 
s'a format un curent puternic contra guver
nului. Sub presiunea acestui curent, care 
să manifestă în întreaga opinie publică 
turcă, guvernul nu mai voieşte să primiaseă 
nici o intervenţiune din partea marilor 
Puteri şi nici nu-şi va îndeplini promisiunea 
făcută în privinţa reformelor macedonene. 

Drept urmare a acestei atitudini, Sul
tanul a publicat iradea prin care dispune 
mobilizarea floteií-

Mobilizarea armatei asemenea să face 
în ordine şi cu n>are iuţală şi afară de tru
pele regulate s'au mai înscris la ministrul 
de războiu 3000 voluntari. 

Atitudinea provocatoare a Turciei faţă 
de statele balcanice s'a adeverit prin trecerea 
trupelor turceşti pe teriterul Sârbiei. Atacul 
trupelor turceşti s'a făcut la Ristevatz, care 
pe lângă neînsămnate pierderi de ambele 
părţi, s'a sfârşit cu retragerea turcilor încă 
In aceeaşi zi pe ţeritorul turcesc, unde stau 
pregătiţi pentru! u(n' nou atac. ' Prin ur
mare úu; este "'éschîs, cà" aceste mici 
Încăierări se fie1 preludiul unui eventual răs-
boiu european. 

Congresul euharistie din Viena. 
— Delà trimisul nostru. — 

IV. 

Ultima şedinţă solemnă. 
Sâmbătă, la amiazi, congresul ţine şe

dinţa de închieiere. Participă, fără nici o 
exagerare, la 30,000 de inşi. Mulţimea, din 
diferiţii sectorisai sălii vaste părea un roiu 
immens de albine, grămădite una peste aita. 
Veniseră oamenii să asculte cu regret în 
suflet, vorbele de adio ale oratorilor, în deo
sebi a delegatului papal Van Bossum. A fost 
şedinţa cea mai impressivă! 

Preşedintele, la ora fixă, dă cnvânt a-
postolului presei, păr. Victor Kolb 8. I. Cu
vântarea acestuia e Clasică !n felini său: 

„Palatul colosal, care ne adăposteşte, 
cupola uriaşă, care se bolteşte deasupra ca
petelor noastre, s'au zidit înainte cu 40 de 
ani, nu pentru un singur oraş, nu pentru o 
singură împărăţie,ei pentru lumea întreagă.*) 
Dar nici când n'a corespuns acest edi
ficiu colosal menirei sale nobile mai bine, 
decât cbiar în zilele congresului mondial 
euharistie. 

înainte cu 40 ani adunat-au în aceste 
vaste încăperi, operele de meşteşug şi artă 
cele mai vestite, cari au putut fi produse 
cândva de spiritul, puterea şi diliginţa ome
nească. Dar în aceste zile, a stat înaintea 
ochilor noştri opera de artă cea mai desă
vârşită, pe care a produs-o iubirea vecinică, 
Înţelepciunea vecinică şi atotputinţa; opera 
de artă cea mai înaltă dintre toate operele 
lui Dumnezeu, Preasfântul Sacrament. 

înainte cu 40 ani, izbucnea năvalnic 
spre ceriu, spre admiraţia lumii întregi, — 
din mijlocuL, acestuu loe?-<-i. ^ 'puternică 

*) înţelege expoziţia mondială din 
Viena din anii 70. 

Scrisoarea aceasta conţinea numai un 
simbure de adevăr. Preotul nu făcu altceva 
decât îşi împlini totdeauna datoria. Dar 
roşcatului li păsa foarte puţin de-s adevă
rate ori nu acuzele- Lui nici prin minte 
nu-i trecu să-1 pună în candidaţie pe Petru 
Pârvu. Jidan, sas, slovac, orice, dar român 
nu, acesta era de mult principiul său. Dar 
se bucura din tot sufletul lui setos de răz
bunare pentru aceea scrisoare, pentrueă 
putea să se răzbune cu ea asupra popii 
Vasile, denunţându-1 şi la forurile bisericeşti 
şi la ministru. 

Popa se trezi deci la două săptămâni 
după şedinţa aceea, tras In cercetare dis
ciplinară din partea forurilor bisericeşti, iar 
din partea statului fu dus înaintea tribu
nalului. 

Toată liniştea şi toată bucuria pieri 
din casa părintelui. Pe un ger cumplit 
trebuia să bată drumurile, şă-şi ia apărători, 
ca sâ se prezinte la judecăţi, să cheltuiască 
timp şi bani. 

Procesele împotriva lui abia se urzi
seră, abia se ascultară martorii, şi roşcatul 
fixase ziua de alegere pe douăzeci Faur. 

Iarna aceea stăpâni un ger nemai po
menit până la sfârşitul lui Martie. Zăpada 
de cum căzuse In Noemvrie, nu se mai 
ridică, ci se lngroşe mereu. Popa Vasile 
începu să numai aibă odihnă nopţile. Nu
treţul pentru vite se isprăvia, procesele lui 
se încurcau tot mai al dracului. Era ceva 

adevărat în pâră, că făcuse politică în bise
rică. Pentru asta se putea aştepta la în
chisoare. Apoi prietinii prin cari voia să-1 
înduplece pe „roşcatul" să-1 pună în can
didaţie pe Pârvu, îi trimiteau veşti tot дааі 
slabe. Erau unguri, oameni de omenie, 
prietinii aceştia, şi părintele se adresa lor, 
ştiind, eă el nu se va putea apropia de 
prim-pretorul. Dar nici aceia nu fură mai 
norocoşi. 

— De popa ăla nu vreau s'aud! M-aţi 
înţeles? Ar fi o trădare de patrie din 
partea mea, dacă i-aş face un servicju! 
Acesta fu tot rezultatul întrevenirii lor. 

Şi ziua de alegere se tot apropia. 
Furtuni mari, griji adânci treceau prin 

sufletul părintelui Vasile, Tot visul lui şi-1 
vedea prăpădit, tot ce clădise în viitor, 
ruinat! 

Pentru ce-1 ureşte şi pizmuieşte aşa 
de mult notam? 

Nu putea să înţeleagă nici acum. Dar 
simţia, că şi el îl dujmăneşte de moarte pe 
Marin. 

Veştile rele se lăţiră şi prin satul, care 
fuse atâta vreme liniştit, Se mirau sătenii 
şi se tulburau, ca şi când ar fi să facă un 
drum şi n'ar cunoaşte calea. 

Auzi şi advocatul Milea şi alţii din 
oraş, şi ziceau. 

— Ar fi fost mirare s'o dacă In kună-
inţelegere până în sfârşit. 

Numai Petru Parvu şi Victoria na 
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vână de apă resfirată în o cunnnă de raze 
luminoase, cum e şi azi în piaţa Schwar-
tzenberg. Astăzi am contenubt în schimb 
un val puternic de sânge, ro-u ca p;irpura, 
care zbugneşte din pieptul Celui răstignit şi 
curge fără încetare în S. Saciament în scur
gerea nesfârşită a veacurilor. 

Cu puţin înainte erau expuse jur îm
prejur în această sală, trofeele timpului mo
dern, aeroplanele, aparatele de zburat, cari 
au menirea să Înalţă omul muritor şi să-1 
ridice din pulbere până sus în norii ceriului. 
Noi însă am (văzut Sacramentul minunat, 
care-1 înalţă pe om în camerele ceteşti şi-1 
va purta cândva toţ el dupăce ş-a împlinit 
cursul, preste stelele ceriului. „Cel ce mânca 
trupul mieu şi bea sângele mieu, acela ră
mâne întru mine şi eu întru el şi eu îl voiu 
învia pe el în ziua cea de apoi". 

Dar pentruca tot ce a fost măreţ şi 
glorios în zilele acestea şi am admirat cu 
toţii, să nu se risipească inzădar, singurati
cele secţii au scos din aonsfătuirile lor con
cluzii practice, pe cari le-au şi prezentat în 
*hip de rezoluţiuni. Nu putem ceti in faţa 
adunării toate proiectele de rezoluţiune. 
Vom ceti deci singur numai primul: 

.Congresul al 23-lea euharistie, pre
zintă lui Ріи X, Pontificelui glorios, mulţu- , 
mirile sale cele mai adânci şi mai respec
tuoase pentru decretele privitoare la s. îm
părtăşanie. Vede In acele un leac minunat 
eontra rănilor timpului nostru, un scut pu-
tenue pentru păstrarea nevinovăţiei copiilor 
şi un ajutoriu din cale afară însemnat pen
tru păstrarea vieţii darului celor adulţi. 
Congresul euharistie roagă toţi faetorii com
petenţi să conlocre cu toată energia şi si- : 
hnţarpentrn ducerea la .îndeplinire a ace- : 

•tor hotărîri". 
Vorbirea elocventă termină cu provo-

tarea ase uită tori 1er să supoarte cu răbdare 

' ! • L - '— !-

voiră să ştie de nimic. In mijlocul năca-
sarilor de tot felini, părintele fu silit să-i 
legod iască. 

Trei zile mai erau pâuă la alegere, 
când popa Vasile se sculă c'o faţă schimbată, 
nai aspră şi întunecată ca ori când. Nu 
dormise noaptea întreagă, un gând îl fră
mântă necurmat, până ce dimineaţa să ho-
tirîse. 

El luă pe preuteasa de-o part» 
şi-i s ise . 

— Am să fac o fustă la care na m'as 
i gândit niciodată. 

Preuteasa îl privi încremenită. 
— Nu te teme. N'am să emor pe 

• i n e . O să-1 cumpăr pe „roşcatul*. 
— Să-1 cumperi? Întrebă femtea ne-

•ricepând nimic. 
— Da, o să-1 fac să-1 eandideze pe 

Pârve. De alegere sunt sigar. 
— Şi cem vei face? 
— O să vezi! 
In siua aceea popa Vasile eutrieră 

s&tal. Se Întoarse obosit acasă, dar neveste-i 
i i - i mai spuse nimic. In siua armatoare eu 
•eaptea tn cap ticepueă să între sinii la 
••pa în carte. 

— Aţi venit? 
— Venit! 
— Incăreaţi repede*, Sânt ieee stta-

jini. Vin sinii destule? 
— Vin. 
— Aşa dar repede. 

capriţiile timpului nefavorabil. N'au venit să-şi 
petreacă, nici să se desfăteză, n'au venit să 
facă sport, ci Rfi se jertfească, din dragoste 
sinceră faţă do Isus, a cărui vieaţă întreagă 
a fost jertfa curată pentrn noi toţi. 

• * 
Î-

Nii mai puţin frumoasă este vorbirea 
festiva a contelui ungar Bela Şomsies, mem
bru în casa magnaţilor, mirean, care ia cu
vântul numai decât după pâç. &oîb. 

Ştim foarte bine, ca şi apostolii, cărora 
Mântuitorul le-a încredinţat biserica ca o 
moştenire scumpă, că ea instituţie dumne
zeiască fiind, trebuie să rămâuâ până la 
sfârşitul veacurilor, şi astfej strigăm unanim: 
Doamne credem! Biserica deci întemeiată 
înainte cu 1900 ani, rămâne sub ocrotirea 
S. Sânt, neschimbată în învăţături, în prin
cipii şi izvoarele darurilor, luptând în aceeaş 
vreme cu înverşunare contra tuturor inova
ţiilor periculoase. Dar daeă e neschimbat 
fondul, substanţa sau firea bisericii că atare, 
nu e mai puţin adevărat, ,că haina, înfăţir 
sarea ei externă poate varia, că activitatea 
febrilă, ee-o desfăşură în Sânul societăţii, 
zelul său neobosit, dă uneori a de pedici a-
proape invincibile şi e supus la o anu
mită înălţare şi scădere, la un fel de flux 
şi reflux, cum se poate foarte uşor constata 
din istoria creştinismului. Şi oare în astlel 
de timpuri vitrege, prin ce mijloace ş'a re-
înoit biserica anii tinereţii, ca şi un vul
tur măreţ? Prin S. Euharistie. Să ne înfă
ţişam numai trei epoce din trecutul biserici: 
epoca persecuţiunilor mari, epoca conciliului 
Tridentin şi epoca zilelor noastre. 

Biserica, la începutul Intrării sale sme
rite in lume, trebuia înecată în sângele, ce 
curgea riuri, ,a puţinilor săi credincioşi. Un 
Nero se năpusteşte £ц furie v aşupra. princi
pilor apostolilor Petru şi Pavel. Çe i 'ma i 
nobili romani cad jertfă odiului fanatic alui 

Când se făcu ziua; t»ne cei zece stânjini 
de lemne erau duşi diu curtea pepii. Mai 
rămaseră cinci! „Vor fi destui până la pri
măvara", zise părintele apoi întră în casă. 

„Face frumoşi Ьлйі pe ele, părintele, 
în gernl ăsta* ziceau Oamenii, cari vedeau 
trecând lungul şir de sănii. 

Pe la zece sluga înhăma caii la sanie 
şi porni şi părintele la oraş. 

In iarna aceea erau mai scumpe lemnele 
ca banii. Mai ales In oraş era o criză nemai 
pomenită a combustibilului. Se ofereau pre
ţuri e n o m e pe-un car de lemne, şi nu se 
căpătaţi decit foarte patine. 

După ce-şi lăsă sania la o crijteă pă
rintele Vasile o luă spre locninţa roşcatului-
Se descărcan săniile din urmă când ajunsese 
el. Roşcatul din eorider privi» foarte bine 
dispus grămada de lemne. Popa Vasile ră
mase puţin lilâuntru. Când ieşi, roşcatul 
Ü strânse pentru cea din nrmă oară mâna, 
şi-i zise: 

— Ai ea vântul meu ci-1 candidez pe 
F i r vu în locul întâi! 

Uf! cam se sinaţia de liber părintele 
când se văzu in birt, ca rinul încălzit 
înainte! 

— Soita din vio, şi din când în 
când zicea: 

— Ce ţi-o lighieana! Ce ţi-e lighioana! 
II înţelegea pe roşcatul. 

Tot li fuseră de ceva ajutor prietinii-

Domitian. Persecuţiunilor lui Trajan, pres
cripţiilor lui Maren Aureliu şi Deciu, şi 
luptei decisive pe vieaţă şi pe moarte între 
păgânism şi creştinism sub Dioeleţian. le 
pune capăt, numai la an. 313, edictul delà 
Milan, a cărui jubileu 11 serbăm în anul a-
cesta. Cine a ajutat creştinilor acestora să 
rezista eroic atâtor cruzimi ? Tezanrul mi
nunat, în posesiunea căruia se aflau şi carè 
li-se dădea zilûic spre întărire, mâncarea 
cerească, Euharistia. Ce greu ѳ să hotărăşti 
şi numai pe un singur sclav al patimilor să 
rupă definitiv cu păcatul! Romă era o ade
vărată Sodomă şi totuşi din aceasta Sodomi 
se iviră mii şi mii de martiri. . Ce a susţi
nut pe cei de abia eşiţi din sânul păgânis-
mului? Cuvântul pe care l'au adus apostolii 
din Ierusalim, mâncarea cerească' din care 
puteau şi trebuiau să se împărtăşească ea 
toţi, jertfa euharistică. 

Triumfă aşadară creştinismul asupra 
păgânisinului imoral, asupra judaismulni În
căpăţînat, şi Intre Împrejurări aproape iden
tice, asupra viforului stârnit de migraţiunea 
popoarelor, — dovedindu-se cu Dumnezeul 
său din chivot, de adevărata bază a culturii, 
a civilizaţiei, a moralităţii genuine. ' 

Veniră apoi epoce de Înflorire, t r e c u i 
epoce de decadenţă, şi spiritul frivol şi pro
fan şi pofta de plăceri rupseră din n o t 
haina necusută a Mântuitorului. Atunci se 
ivi deci necesitatea imperioasă să se* refor
meze creştinătatea catolica iarăşi ín Domnul. 
Biserica luă afacerea aceasta serioasă în 
manile sale energice şi conchiemă în oraşul 
diu sudul Tjrolului, Triest, o adunare stră
lucită bisericeasca, conciliul ecumenic, î» 
veci memorabil din Triest. Părinţii sfatulai 
acestuia bisericesc erau deplin convinşi, că 
toàtë sforţările pentru întărirea eredinţii şi 
reformarea moravurilor sunt zadarnice, daci 
nu vă zidi Domnul cetatea, dacă Dumnezeu 

Unul din ei ii dase idea aceasta; cunoştea 
pe semne slăbiciunile „Măriei saie*. 

— O, să-1 fi luat dracul! O, să-1 tilnat 
dracul, zicea mereu. înţelegea pe roşcatul, 
sau pe amândoi? 

In dimineaţa zilei următoare notarii 
Marin sări ca o furie în sanie şi mână a ţ i 
la pretură. Cineva dela oraş îl înştiinţase 
despre candidatura lui Pârvu. 

Prim-pretorai însă nici nu voi să-1 iea 
în seamă; nu-1 pofti pe scaun, nu ascilta 
ce-i spunea. 

Bătrânul înrăutăţit acum, urât şi slab, 
începu să asude. Se ştergea cu batista. 

— Dar care e preţul necandidării I i i 
Marin? întrebă el înfuriat în celeadinпгша. 

— Dumneata, Marine, eşti rău ereseit , 
la seama cum vorbeşti, zise prim-pretoril. 
Se opri din scris şi adause repede privind 
la bătrân. Un singur preţ: penziomrre* 
dumnitale. 

— Pensionarea mea? 
— Da. Să iscăleşti azi ragarea pe i t e* 

a fi trecut la penzie. 
Kőtárul II privi zăpăcit. începi « i 

asude din noi. Obruii începură să i-se 
mişte ca şi când i-ar fi umblat pe sub piele 
fiinţe vii. 

— îmi cer pensionarea ! şieră el 
tn sfârşit. 

— Dar acum, zise roşcaţii triumfător.. 
Mâne e alegerea. 

— Acum tndati. 
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nu-şi va alege iarăşi zilnic cortul măririi in 
sufletele oamenilor. 

Da. aceea îşi exprimă dorinţa ferbinte, 
ca credincioşii, cari sunt de faţă la s. slujbă 
să se împărtăşească cu S. Taină nu numai 
prin dorinţa sufletului ci şi prin primirea ei 
reală sacrameutala, ca să devină părtaşi 
roadelor s. jertfe în o măsură mai ahon-
dentă". Io urma acestei hotărîri conciliaro 
se iviră bărbaţi renumiţi ca S. Ignaţiu de 
Loyola, Petaviu, S. Vincén tiu de Pania, şco
lile catolice din Spania otc, cari propovâ-
diiirà contra practicei deapănă acuma, contra 
nepăsării absolute faţă de s. împărtăşanie, 
cuminecarea zilnică sau cel puţin deasă, şi 
biserica fa salvată. 

Stăm la porţile prezentului! La an. 
1903, 4 August urcă tronul papa! Piu X. 
Şi el vrea să reformeză biserica tot prin s. 
Cuminecătură. In an. 1905 îndeamnă la 
cuminecare zilnică pe adulţi; iar în 1910 
deschide visteria darurilor S. Euharistii pe 
«eatna copiilor. Pontificele acesta vrea să 
inaugureză o reformă radicală, şi de aceea 
porneşte delà copii. Euharistia dă acestora 
putere să-şi înăbuşe patimile şi aplicările 
rele deja în faşe şi să-şi păstreză dintru în
ceput neatinsă nevinovăţia. Cu un cuvânt, 
Pontificele vrea să se reintroducă practica 
pritailor creştini, cari la masa Dlui primiau 
tăria neînfrântă a credinţii şi eroismul ce 
înfruntă moartea. Nu e aceasta o reincop-
ciere a legăturilor cu vechia tradiţie, cu 
Conciliai Tridentin şi cu biserica primitivă? 

Că masurile iuate de Pontifice, spre a 
reînoi toate în Hristos, sunt actuale o dove
deşte imoralitatea ce stăpâneşte în sânul 
societăţii. Ea s'a ivit pe urmele învăţăturii 
nenorocite alui Malthus, pe care Iean de 
Voldor îl chiema cu drept cuvânt: „Malthus 
assassin delà France." s 

Principiile perverse ale acestei învăţă
turi s'au lăţit pretutindeuea, la oraşe şi la 
sate. Statul, e neputincios în faţa lor! Cel 
mult dacă poate Smpedeca şi suprima cu 

forţa aprobarea pe faţă & acelora. Reme
diul lor radical este numai Euharistia. Când, 
la începutul zilei, toată familia se reuneşte 
pe lângă masa Dlui, spre a câştiga mân-
găere şi putere; când în păturile ceie mai 
largi se înrădăcinează convingerea, că s. îm
părtăşanie o puterea noastră, e efluxul unei 
iubiri nemărginite şi că zilnic ne putem bu
cura de ea; când nu numai câteva parohii 
urbane vor fi mărturii a împărtăşirii zilnice, 
ci şi la sate cu miile vor curge la masa 
Dlui, spre a se oţeli pentru luptele vieţii, 
— atunci familia creştină va deveni o fa
milie de model> atunci bunăînţelegerea, iu
birea, credinţa, ascultarea, conştiinţa dato
riei se vor sălăşlui în sânul ei, şi da, atunci 
se vor validita în stat şi in vieaţa popoa
relor, în sensul strict şi cel mai nobil al 
cuvântului, egalitatea, libertatea şi frăţie
tatea. Din sânul familiilor trebuie să iasă 
luptătorii, a căror şiruri compacte trebuie 
sa sdrobească duşmanii bisericii. 

Deci la muncă! Să avem curajul şi 
energia să croim fluviului larg şi mândru de 
dincoace o matcă adâncă spre marea veci-
niciei, ţinta lui finală. Căci, unde mai este 
o altă însoţire, care se chiamă biserică, care 
să poată da lumii un tezaur atât de scump, 
ca şi s. Euharistie? Cu mai mult drept, 
decât poporul jidovesc, putem zice noi creş
tinii catolici: „Unde e popor, ca poporul 
nostru, să aibă pe Dumnezeu atât de aproape?" 

* 

O cuvântare avântată şi plină de afec
tele celei mai gingaşe iubiri, ţine al treilea 
orator, părintele capucin Dr. Magnus Künzle 
din Staus. Tema vorbirei este, legătura 
dintre S. Euharistie şi Maria, maica iubirei. 

In „Sixtina" pictură renumită a lui 
Rafael ni se înfăţişează scena, cum vălul 
immens ăl ceriului se rupe şi regina înge
rilor, cu fiul său în braţe, pluteşte zorită 
spre poporul, ce-şi întinde rugător aiânile 
spre ea, cerşind ÎDdurare. 

Idea artistului corespunde adevărului. 

Maria într'adevăr ne-a înzestrat şi îmbogăţit 
cu prezenţa vizibilă, alui Dumnezeu, „Fiul". 
Mai mult! Când a pronunţat cuvintele „Fie 
mie după cuvântul tău", ne-a câştigat 
odată pentru totdeauna, şi pe Dumnezeul 
euharistie. Căci în S. Euharistie e acelaş 
Dumnëzeu-om, care s'a născut din sângiurile 
preacurate ale Vergurei, deşi nu-L putem 
vedea cu ochii trupului. Verguria Maria 
este mai încolo, după vorba S. Ciril din 
Alexandria, întemeietoarea bisericilor creştine: 
„O Maria, prin tiue s'au ridicat pe întreg 
rotogolul pământului, bisericile". Popoarele 
doară an văzut ce grijă aleasă şi gingaşă 
de mamă a dovedit Maica Dlui faţă de 
pruncul Isus în Nazareth şiau căutat să-i 
zidească aceluiaşi Isus biserici, rari pentru 
Dumnezeul inimei lor tot atâtea să fie lă
caşuri familiare, cuiburi calde a dragosti 
adevărate. Mai mult! Creştinii voiau să 
imiteze însăşi pe Preacurata Vergură, ştiind, 
că ea a fost primul lăcaş demn a Mântui-
toriuiui, primul sanctuariu zidit de Spiritul 
Sfânt. Fundamentele acestui lăcaş sau tem
plu sfânt fură aşezate respective săpate pe 
culmile înalte ale iubirii lui Dumnezeu, iar 
petrile şi stâlpii lui sunt din sferele supe
rioare ale darului. încăperile în sfârşit şi 
cupolele sale, nu le poate măsura nime. Nu 
e mirare deci, dacă, privind la acest templn 
măreţ, în care a locuit Dumnezeu, creştinii 
au cercat să pregătească la rândul lor şi ei 
locuri vrednice Dumnezeului euharistie, fiului 
Măriei. Maria aşadară având raporturi foarte 
strânse cu S. Euharistie este şi mama artei 
creştine. Maria apoi, este mama sufletească 
a preoţilor, cari aduc s. jertfă la altariul 
Dlui. Mamă îndeosebi a preoţilor a creat-o 
însuşi Domnul, când de pe lemnul crucii i-a 
dat de fin pe preotul vergüte S. Ioan şi în 
persoana lui pe noi toţi, cari din îndurarea 
şi mila lui Dumnezeu suntem înălţaţi la 
treapta sfântă a preoţiei. 

Maria stă în legătură intimă şi cu jertfa 
liturgică ca atare, care nu este altceva decât 

— Ei bravo, asta-mi place! Duci lupta | 
până la sfârşit zise, şi zimbi batjocoritor 
roşcatul. Se ridică alese o coală de hârtie, 
41 pune pe Marin la masă. 

Bătrânul scrise cu mare greutate ce
rerea. Ii tremura mâna, şi aruncă nişte 
«Iove neregulate pe hârtie. Roşcatul se 
uita la el. 

— N'o fi bună! îngână notarul. S'o 
copiez! 

— O, ba e foarte bună. Pagubă, că 
n'ai scris-a înainte cu cinci ani, când au 
venit aici. Şi aeum poţi merge, nu mai avem 
nimic laolaltă. 

— Dar candidarea? bâlbăi notarul. 
— O să vedem, o să vedem! Pe 

dumneata nu te mai poate interesa admi
nistraţia noastră. Bună ziua domnule Marin! 
Şi roşcatul zimbindu-i batjocoritor în faţă, 
închise uşa. 

Ziua următoare în cancelaria din Gureni 

Petru Pârvu fu ales vice-notar spre uimirea 
dlui Marin şi spre bucuria poporului, iar un 
Mozeş Armandi fu declarat notar substitut 
în locul lui Marin, care demisionând îşi ce
ruse penzionarea. Asta spre uimirea şi 
scârba părintelui Vasile, şi a satului întreg. 

In seara acelei zile Petru Pârvu veni 
foarte abătut la părintele. 

— Eu mă duc de-acum, părinte Vasile, 
zise el în silă. 

— Unde să te duci? 
i — Azi am fost ales, azi mi-am dat 

dimisia. 
— Doar n'ai înebunit? 
— Nu, dar aici nu mai pot rămânea. 

Dumneata ai făcut o greşală pe care nu ţi-o 
pot ierta. 

— Dar pentru tine, pentru voi am lu
crat nebunule! 

— Nu, părinte, ai lucrat din patimă. 
Când era vorbă de viitorul meu şi al Vic

toriei trebuia să mă întrebi şi pe mine. Eu 
numai azi am aflat de cei zece stânjini. 
Trebuie să mă duc! Voiu fi harnic să 
trăiesc ori unde! 

Preotul îşi lăsă capul în piept şi nu 
mai zise nimic. 

— Fata încă n'a greşit nimic, începu 
Pârvu. Fata e a mea. Şti bine, că am s'o 
iau de nevastă. 

Tăcu şi el şi aştepta. Dar popa tăcea 
mereu. Atunci Pârvu se ridică şi ieşi. 

Peste două zile îşi lua adio delà ai 
popii, şi se duse. Peste-o jumătate de an 
fusese ales notar în satul iui de naştere, şi 
se căsători cu „leliţa", care plânse necurmat 
în celea şase luni şi slăbise foarte mult. 

Dar în Gureni la un an acel Mozeş fu 
ales notar in toată forma. 

Şi astfel se încuiba cel dintâi străin în 
satul Gureni. 

Deposit de fabricate de 

Linoleu. 
L E O P O L D H A A S în Cluj , 

Mátyáskirály N r , 11. 
piaţa 

îşi r e c o m a n d ă următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plută pentru tapetarea pe
reţilor; tapete fugative pentru prânzitor; feţe de masă din pânză cerată; ştofe de 
obdus sofe (otomane); dantele pentru credenţ; şurţe de pânză cerată pentru copii şi 
dame; Articlii de gumă, suposite de aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pălării de piele, 
şăpci (chipie), călcâie de gumă, pantofi, ghete de gimnastică, galoşi şcl. Sn asor

timent foarte mare. — 
A d r e s a e d e m o m e n t . — Cereţi P r e ţ - c u r e n t . (41) 19—26 
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retnoirea jertfei de pe lemnul de ocară a 
Crucii, jertfa, la care a azistat cu ochii plini 
uë lacrimi şi Prea Curata. Deci jertfa al-
tarinlui, aceeaşi cu jertfa Crucii care a stră
puns cu sabia durerii şi sufletul gingaş a! 
Mamei şi Pa scormonit până în adâncuri — 
îi este Preacuratei, scumpă şi plăcută. S'o 
cinstim deci pe Maica noastră bună! Unde 
e cinstită Mama, ѳ cinstit şi fiul. 

Peste cuvântările arhiepiscopului din 
Valencia, (Spania), Victor Guisasolay y Me-
nendez, şi a arhiepiscopului din Paris (Fran
cia), Amette, cari descriu numai şi-şi ex-
ţrrimă admiraţia faţă de Strălucita desfăşu
rare a congresului, putem trece la ordinea 
zilei, căci nu conţin vre-un motiv nou. 

Intimpinat de aplanse viforoase, urcă 
tribuna, cardinalul legat Van Rossum spre 
a'şi ţinea vorbirea de adio. Mulţumeşte 
înainte de toate pentru succesul congresului 
Preasfintei Treimi şi Preacuratei Vergure, 
cari au adumbrit congresul cu darul lor 
ceresc. Aminteşte cu recunoştinţă de Papa, 
|i împăratul, de arhiepiscopul Vienei, orga
nele guvernului şi a oraşului, comitetul per
manent şi comitetul local al congresului, de 
cárdinali, arhiepiscopi, episcopi şi in sfârşit 
ue toate popoarele lumii, dar' mai ales ale 
monarhiei, inşirându-le pe nume, fără a ne 
scăpa şi pe noi românii — cari toţi prin 
concursul lor au ridicat nimbul serbărilor în 
твсі neuitate, ţinute îa cinstea Dumnezeului 
euharistie. Tuturor le leagă de suflet evla
via cătră Isus în s. Euharistie, rugându-i cu 
toată căldura sufletului, să nu uite a se îm
părtăşi cu s. taine cât de des, — chiar 
zilnic. 

Ultimul vorbitor este episcopul Heylen 
preşedintele permanent a congreselor euha-
risticè, anunţând ţinerea viitorului congres 
pe insula Malta. 

Astfel s'a terminat şedinţele solemne 
i e acestui congres mondial, într'adevăr 
«pocal. 

Dr. Alexandru Nicolescu. 

Corespondinje. 
Episcopul Gherlei la Năsăud *) 

Praznic mare, sărbătoare rară, eveni
mente într'adevăr istorice şi epocale au fost 

. «şi s'au desfăşurat în Năsăud în zilele 3, 4 
f fi 5 Octomvrie n. cu ocaziunea vizitei ma-

'йіиі şi bunului nostru arhiereu dr. Vasile 
lîossu. 

Lumea românească nu ne recunoaşte, 
departe de noi, de ţinutul nostru, nu ne cu
noaşte deplin acest centru, acest focular de 
adevărată cultură românească; — ca să a-

\ nuntesc între altele liceul, şcoala primară 
\ fundamentală cu corporaţiuni didactice cu 
ţ «ari s'ar putea mândri oricare altă naţiona-
!'• litate conlocuitoare în patria noastră — una 
j; dintre cele mai vechi casine româneşti, care 
I In anul trecut şi-a serbat jubileul de 50 de 
I mi, despărţământul Astrei care, după con-
I itatările oficioase, în anii din urmă a des-
I Voltat cea mai mare activitate culturală din-
^ .Jare toate celelalte despârţăminte, despărţă

mântul fondului de teatru care a dat numă-
гоавѳ şi foarte succese reprezentaţii teatrale 
•aha din cele mai vechi reuniuni de cântări, 
Jare în un şir frumos de ani, de câteva de-

*) întârziat din lipsa de spaţ. Red. U. 

cenii a cultivat şi cultivă cu adevărat succes 
şi progjes strălucit cântarea artistică româ
nească, aranjând an de ah concerte mult 
succese şi bine cercetate de intelectualii din 
Întreg districtul, şi multe altele, zic lumea 
românească, fiiad departe de noi, nu le poate 
şi nu i-s'a dat ocaziune să le poată aprecia 
după merit şi trăeşte dé multe ori în pă
rere de tot greşită, fiind falş informată 
despre vieaţa noastră naţională româneasca 
din acest colţ de ţară. De cele mai multe 
ori indivizi nechemaţi, necompetenţi, suflete 
mici dar negre chiar şi a cèle mai fru
moase manifestaţii naţionale-culturale se 
nizuiesc a ascunde şi a mistifica adevărul, 
profanând în chipul acesta tot ce acest ţi
nut are mai sfânt şi mai bun, şi o fac a-
aceasta fiindcă dânşii n'au nimic ce pierde 
nici poziţie socială, aici nume, nici reputaţie 
şi în toată vieaţa noastră publica nu nu
mără şi nu reprezintă nimic, iar presa noa
stră românească — bona fide — dă loc a-
cestor informaţii pătimaşe şi răutăcioase, 
nesupunând la o severa cenzură rapoartele 
provenite delà atari paraziţi ai neamului 
nostru românesc, 

Premiţând aceasta, mă voi nizui după 
putinţă, a descrie Sn modul cel mai fidel şi 

! obiectiv festivităţile aranjate Sn onoarea prea 
I bunului şi marelui nostru arhiereu dr. Vasile 

Hossu. 
Ştirea că în ziua de 4 Octomvrie, cu 

ocaziunea serbării onomasticei Majestăţii 
Sale, şi a serbării a 49 de ani delà deschi
derea liceului din Năsăud, voin avea in mij-
ocul nostru pe mult doritul şi iubitul epis
cop al Gherlei dr. Hossu, a umplut de ve
selie toată suflarea româneasca din falnicul 
district al regimentului 2 de graniţă româ
nesc delà Năsăud, cu atât mai vârtos că de 
24 de ani acest ţinut n'a avut fericirea de 
a putea primi pe înaltul său păstor sufle
tesc. S'a abătut şi pe aici înalţi prelaţi, da 
aceia nu erau ai noştri, ci străini de sfâeta 
noastră biserică, de scumpa noastră limbă, 
străini de nizuinţele şi aspiraţiunile neamului 
nostru. Pe toţi i-am primit cu iubirea cre
ştinească a deaproapelui, aveam însă un dor 
nestâns să vedem în mijlocul nostru pe 
prea bunul nostru arhiereu care nu cu mult 
după instalarea sa ni-a făgăduit că va veni 
cu drag la noi, va conzidera Năsăudul de a 
doua reşedinţă a P. S. Sale, pentrucă ne 
are atât de dragi şi că noi îi suntem măr* 
găritarii nobilului său suflet. 

Pentru pregătirea programului de pri
mire şi pentru aranjarea tuturor festivităţilor 
s'a ales un comitet arangiator constatator din 
domnii: vicarul Alesandru Haliţa, Ioan Ciocan 
profesor universitar în pensiune şi deputat 
dietal, Iulian Marţian maior pensionat şi 
directorul băncii „Mercur" din Năsăud, Ioan 
Ghetie directorul liceului din Năsăud, profe
sorii Emil Domide, Teodor Şimon şi Stefan 
Scridon, Clement Grivase directorul şcoalei 
fundaţionale, Anton Hangea învăţător la 
aceeaşi şcoală, notarul comunal Alesandru 
Pălăgieş, subprimarul A. Născut, advocatul 
dr. Alesiu Davidu. 

La compunerea întregului program 
partea leului a avut-o d. deputat Ioău Ciocan 
şi părintele vicar Alesandru Halită, cari n'au 
cruţat osteneală şi drumuri, făcând tot po
sibilul pentru buna reuşită a acestor festi
vităţi, — ceea-ce spre fala şi mândria noastră 
a şi succes peste aşteptare. 

Deja cu multe zile mai înainte in 

orăşelul nostru era o mişcare cu mult Ynat 
vie ca de comun. Pe ţdate străzile vedeai 
cară şi lucrători luptând contra naturii atât 
de vitregă in Vară şi toamna aceasta, ni
zui ndu-sá a adnee în rând bun străzile şi 
trotoarele pline de nörei în urma numă-
roaselor esundări din anul acesta. A şi succes 
pe deplin şi Năsăudul a căpătat cu totul altă 
faţă, — vrednicia agilului notar Alesandru 
Pălăgieş şi sîrguinciosuliii primar Constantin 
Anton. 

Iu faţa edificiului fondului central 
"scolastic şi de stipendii din districtul Năsă
udului se înălţa o pompoasă poartă triumală 
cu două inscripţii, — deasupra în arc era 
inscripţia: „Intru mulţi ani stâpâue", iar 
ceva mai jos, în linie dreaptă inscripţia: 
„Bine ai venit". Intre inscripţii, pe o tablă 
rotundă, se vedea pictată în pastel acvila 
romană. Poarta grandioasă cuprindea în
treaga stradă în lăţime de 22 m. având o 
înălţime biné proportionată; toată decoraţia 
a fost esecutată cu adevărat gust artistic, — 
meritul profesorului de desemn Teodor 
Şimon. 

întreg drumul delà poarta triumfală 
până la biserica greco-catolieă din piaţă a 
fost prefăcut într'o frumoasă promenadă de 
brazi şi molizi, la aranjarea căreia a eonlucrat 
mult zelosul învăţător al şcoalei fundaţionale 
Macedón Linul. 

Aceasta era icoana Năsăudului în ziua 
de 3 Octomvrie, când trenul delà ameazi 
aducea în mijlocul nostru pe mult doritul 
oaspe cu suita sa. 

La staţiunea căii ferate din Nimigea-
Ungurească, graniţa cercului Năsăud, înaltul 
prelat a fost întimpinat şi bineventat de 
protopretorele cercului Năsăud,' Czirjék 
László, având în suita sa şi pe protopretorele 
cercului Rodna-Veche, Gfieorghe Hojda şi 
pe pretorele Năsăudului Vasile Ghetie. Tot 
aici a fost întimpinat şi de senatele biseri
ceşti ale comunelor din apropiere, Mocod, 
Tăure şi Mititei. La gara din Năsăud a 
fost întimpinat de primăria comunală sub 
conducerea primarului Constantin Anton şi 
a notarului Alexandru Pălăgieş. Vorbirea 
de bineventare a ţinut-e notarul Alexandru 
Pălăgieş, la care a răspuns P. S. Sa mulţă-
mind pentru călduroasa primire. Delà staţie 
până la poarta triumfală s'a desfăşurat fru
mosul conduct al unui impozant banderin de 
circa 100 călăreţi, organizat şi bine instruat 
de maiorul Marţian. In fruntea acestuia 
mergea sub-primarul Alexandru Născut, care 
deşi înaintat în vrâstă, totuş părea atât de 
flexibil şi elastic, ca şi străbunii noştri, fal
nicii grăniţeri, neînvişii luptători delà Bo-
toşari, Vaslui, Dealul Hontilii, Turnu-Măgu-
rele etc. contra Turcilor şi cei delà Boden
thal, Dahn, Hördt, Wanzenau, Geisberg, 
Schifferstadt, Fraischbach, Mannheim, Ko
blenz, Mainz, Mombach, Bassano, Arcole etc. 
cwtra Fraucezilor. 

A urmat apoi conductul pompierilor din 
Rodna-Veche şi din Năsăud în* perfectă or
dine şi bine disciplinaţi, A impus mult pre
zentarea pompierilor din Rodna-Veche In 
uniformă. Pretutindenia lume multă de in
telectuali şi popor. Clopotele tuturor bise
ricilor din Năsăud în conglăsuire şi bună 
arnonie vestiau norodului impacient sosirea 
Arhi păstorului său. 

(Va urma). 
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Expoziţii. 
, 0 parte dintre despărţăminte, în urma 

îndemnului primit dela comitetul central, an 
aranjat, mai ales cu ocazia adunărilor cer-
coaie, mai multe expoziţii, şi anume: desp. 
Alba-Inlia a aranjat, în Dumitra, o expoziţie 
de industrie casnică; desp. Agnita, o expo
ziţie de lucruri de mâna, în Bârghiş, împăr
ţind între expozanţi premii tn sumă de C. 50; 
desp. Bistriţa o expoziţie de lucruri de mână 
în Borgotiha; desp. Blaj a aranjat, cu ocasia 
adunării generale, o splendidă expoziţie 
istorică-culturală şi etnografică; desp. Cluj 
o expoziţie de cusături şi ţesături, in Pata 
împărţind mai muite premii; desp. Deva o 
expoziţie de ţesături şi cusături. în Sântin-
drieş, împărţind mai multe premii; desp. 
Diciosânmărtin o expoziţie de ţesături şi 
cusături în 1er nu t, împărţind premii In sumă 
de C. 189 şi 16 diplome, — tot în Iernut 
s'a aranjat şi o întrecere de jocuri naţionale 
lutte 5 comune, lmpărţindu-se premii în 
sumă de C. 120; desp. Haţeg o expoziţie de 
lucruri de mână. in Bouţarul de jos, îm
părţind premii în sumă de C. 44; desp. 
Năsăud o expoziţie etnografică, în Rodna-
Bouă, împărţind premii în sumă de C. 100; 
iar desp. Panciova a aranjat în Alibnnar, o 
expoziţie de tablouri şi sculpturi lucrate de 
artistul Traian Costiciu, absolvent al şcoalei 
de industrie artistică din Budapesta. 

Pe lângă aceasta activitate bogată mai 
relevăm următoarele momente, din nizuinţele 
despărţămintelor «pre progres. Unele de
spărţăminte au Împărţit între ţărani ahoi şi 
maşini agricole. Aşa desp. Brad a împărţit 
altoi de meri, iar desp. Zerueşti 5 maşini de 
tăiat sfecle şi de strij it cueuiuz î s preţ de 
C. 50 şi a procarat 800 diferiţi altoi, pecari 
i-a distribuit între membrii Asociaţiunii. Desp. 
Sàtmar—Ugocia a decis înfiinţarea unui 
atelier de industrie casnică, pentru care scop 
deocamdată a destinat suma de C. 150. Desp. j 
Bistriţa a împărţit intre plugati S premii de 
c i te 5 cor., pentru deosebite ramuri econo
mice, iar desp. Braşov a dat 3 premii de 
cate 20 cor., pentru cele rrui biut îngrijite 
grădini şcolare. Desp. Bran a înfiinţat .Fon
dul Cultural Ion Cavaler de Puşeariu al j 
despărţământului Brau al Asociaţiunii" cu 
seep de a înfiinţa un nusea etnografic in 
Bran, de a ajnta tinerii cari îmbrăţişează 
meseriile şi negoţul, şi pentru a sprijini pe 
autorii de scrieri poporale. Fondul « de 
«00 cor. Despărţământul Marghita a luat 
parte, printr'un représentant, la examenele 
seolare, Împărţind, în 6 comune. Intre еіеті 
»5 de broşuri. Df»p. Oravjţa a făcut din 
foaia „Progresul* organul desparţămâutulai. 
Despărţământul Abrud-Campeni studiază în
aintarea «n«i şcoli de meserii şi unei ЦФІІ 

de agricultoră ia Munţii Apuseni. Această 
însărcinare i-s'a dat din partea comitetului 
central, care a primit o propunere pentru 
înfiinţarea acestor şcoli dela dl Rubin Paţiţia, 
advocat in Alba-Iaiia. — In unele despărţâ-
aainte a prins şi ideea înfiinţării fondurilor 
pentru cas» culturale. Asemenea fonduri 
s'iu adunat în desp. Timişoara, Năsă'id şi 
Sebeş. Cele doua dintâiu doreau să fată şi 
• colectă publica pentru augmentarea fon
dărilor, dar Ministerul ttsgar de interne, 
láseaaxíad petiţiei înaintate din part» co

mitetului central, a refuzat să dea autori
zaţia cuvenită pentru a se face colectele 
publice. Unele dintre despărţăminte au îm
părţit, între ţărani, cu ocazia adunărilor 
cercuale şi a prelegerilor poporale, mai 
multe mii de broşuri. Spre a^est scop şi 
pentru înfiinţarea de biblioteci poporale, co
mitetul central ă împărţit gratuit, în cursul 
anului 1911, 12,421 de broşuri din publica-
ţiunile cumpărate sau tipărite de Asociatiune. 
In cazuri excepţionale s'au dăruit asemenea 
publicaţiuni şi pentru înzestrarea bibliote
cilor parohiale şi şcolare. 

(Va u r m a ) 

t 
Dr. Augustin Laurán. 
O telegramă scurtă primită aseară din 

Orade ne vesteşte moartea prepozitului 
Dr. Augustin Laurán. Născut la 5 Dec. 1844. 
in comuna Pete, a fos t dăruit de Dumnezeu 
cu calităţi distinse, cari l-au r i d i c a t în cu
rând pe seara ierarhică. La 1867 se hiro
toneşte de preot la Roma unde a studiat 
teologia şi Unde a luat doctoratul în teologie 
şi filozofie. întors acasă e aplicat la oficiul 
diecexan, iocredinţându-i-se diferite oficii. 
La 1871 e dejia secretar episcopesc şi notar 
consistorial, la 1875 arbidiacon onorar şi di
rectorul cancelariei, t o t în acel an e numit 
vicerector în seminar şi profesor preparandia). 
In această deregătorie rămâne aproape până 
l i timpul din urmă. ocupând diferite oficii 
diecezane. La 1882 e numit, canonic, iar la 
1896 vicar general şi peste 10 ani prepozit. . 

'PèSftni-ealltSţOfefe säe ' d i s tkKse - ѳ- numit la 
1905 protonotar apostolic. Laurán s V dis
tins şi pe cariera literară scriind thai aies 
în limba maghiară artiroli şi broşuri pentru 
apărarea sf. Uniri şi a bisericii noastre 
crieatale. Lovit dé o boală grea trăia in 
timpul din urmă retras, r e g r e t â n d , că nu 
m a i poate lucra, fiind dedat să mnnciască 
de dimineaţa până seara. Neuitatul prepozit. 
l a să după sine o bibliotecă preţioasă, plină 
eu cărţi sacre. 

Odihnească în pace! \ 

Noutăţ i , j 
Intru mărirea Iui Dumnezeu. 

Pentru edifieânda biserică gr.-cat. română 
din Suciag, s'au mai primit până în prezent 
următoarele daruri după apelul făcut: 
Parohia Veştem 4 c. 50 f., Bis. dia Raeo-
viţa 5 c 88 f., Parohia Sângeorgiul-de-
eâmpie Andreiu Ilieş 5 c, Vas. Ognean 1 c . 
I. Coste I. Pascu 1 c, mai mulţi credincioşi 
I . e . 50 f., suma totală 8 c. 50 f., Parohia 
Ulieşul-mare A. Suciu 1 c, 1. Ritea 1 c , P. 
Bici 1 c , mai mulţi credincioşi 8 c. 50 f.v 

sama totală 11 c. 50 f. L, Pop asesor sedria 
orf. tn penziuna Cluj 100 cor.. Parohia Pop-
falăn G. Girade 1 c , T. Ripa» 1 c , I. 
Gorujan 1 c , Z. Dregan 1 c, I. Dregan 
carat. 2 e., S. Cătană 1 c , P. Ioan a Ve-
roni 1 c , Z. Dregan aica 2 c., I. Cociş 1 c , 
I. Dregan 1 c , V. Păpucescu preot 1 c , 
mai mulţi credincioşi 2 c. 68 f.. suma totală 
15 c. 68 f., R. Olar din Raehişul-româi 3 c. 
dr. Anca medic militar Cluj 10 c, Parohia 
Băgau I. Man preot 1 c , mai mulţi credin
cioşi 12 c. 68 f., suma totală 13 c. 68 f-

dr. Ş. Morar adv. Cluj 10 c. Marinimoşiloţ 
donatori, a căror nume va fi scris In „ Cartea 
de aur" a bis. noastre, şi pe aceasta cale Ie 
exprimăm celea mai mari mulţămite.^Suciag 
la 10 Octomvrie n. 1912. Ben. Rusu, preot. 
1. Sumurducan, curat, raci on. 

Statele-^unite americane pen
t r u pace în Balcani. Unui mare ziar 
parisian i-să telegrafează din America, ci 
conform declaraţiunilor făcute de preşedintele 
Statelor-uoite nord-americane Taft, în curând 
să va interveni pe lângă Puterile europene 
făcând o propunere de arbitragiu Intre părţile 
beligerante din Balcani. 

Soc. „Inoc. M. Clain* şi-a mái 
ales încă un conducător de cor în persoana 
d-lui Emil Şiefănuţ t. an. II. şi unul de 
orchestră In pers. d-lui Liviu Stupinean 
t. au. 111 

Accident aviatic mortal. Aviaţi-
unea maghiară înregistrează primul accident 
aviatic mortal tn persoana tinărului pilot 
ungar Takács Sándor, care pe câmpul Rákot 
de lângă Budapesta Inălţftndu-se in văzduh 
şi-a perdut ecuilibrul şi a căzut. 

Moartea nefericitului aviator a foit 
instantanee, iar aparatul său complet distrai. 

Sfaturi cont* a alcoolismului. 
Ce ttebuie sá ştie despre chestiunea alcoo
lismului învăţătorul ca slujitor chemat sl 
binelui public? Trebuie să ştie: 1. Ca aici 
o beuturá spirtuoasă, rachiu, ѵш, ori beié, 
nu cuprinde ceva hrâuitor sau Întăritor, 
vrednic de amintit; 2. Că alcoolul, care м 
afla in toate băuturile spircuoas«, e o otrăvi 
care turbura vieaţa celulelor şi a ţesăturilor 
corpului şi vătăma pe cel care îl bea; 3. Ci 
abuzul de alcool pricinueşte îmbolnăviri grei» 
şi ciouice aie celor mai de seama organe, * 
inimii, a ficatului, a rinichilor şi a stoma
cului; 4. Că alcoolul ajuta la întinderea celor 
mai pustiitoare dintre boalè, tuberculoza $ 
sifilisul; 5. C i alcoolul în orice formă şi ci
ti nie vatămă în deosebi pe copii din рпсіва 
trupului lor nu destul de desvoltat; 6. Ci 
alcoolul turbură activitatea creerului şi pu*" 
terea de primire a cunoştinţelor şi do învăţă
tura a eepnler, şi de aceia; 7. întrebuinţare! 
de cătră copil a beuturii, înrlureşte în răi 
rezultatele învăţământului, face pe copii ne
ascultător şi indăretnic; ti. Câaboolui, pria 
paralizia centrilor cerebrali эі reflecţiei şi ti 
stăpânirii de eine, lasă frâu liber pornirilor 
josnice; 9. Sa înţelege că, prin Împrejuram 
din urmă, moralitatea copiilor e în mar« 
primejdie; 10. De aceea învăţătorul trebe* 
să-şi dea і е я т а eă combaterea cu putere i 
alcoolismului va aduce o ridicare a Culturii 
şi a sănătăţii poporulii' şi că e de dorit ct 
tot corpul profesoral să lncreae In toite 
direcţiile peatru rosolvirea acestei problem. 

Societatea biser l i t . »Alex i 
Sincai" » teologilor gr.-cat. din Gherla i't 
constituit pe anul şcolar 1912/13, în urmî-
toril mod: 

Prtşedinte: Andreiu Bojor; vice-pr»ţ»-
diate: Alesandru Pop clerici de an. IV.; 
seeretar: George Mtnzat; casear: Auguitii 
Bud clerici de an. III ; controlor: Aleeontri 
Lsményi cleric an. IV.; notar: Emanuil Pi-
oraş cleric an. II.; vice-notar: Gavriil Péter 
cleric an I.; bibliotecari: Iulian Man I., 
Aurel Ghi!*a II.. clerici de an. III.; аЛіѵм: 
Gavriil Bichigean eloric an. II. 

Membrii еоківіеі ceizurătoaro »Bit: 
Inlian Mas, Teodor Macrea, Adrian Lupii, 
Vasile Pop B. elerici an. III.; Traian "-imei, 
Aurel Cosa el. an. II.; Vacile Zoicaţ ţi 
Emil Lobonţ <•]. aa. I. 

Avis. „CARTEA do CETIM" 
pentru clasa II, 111 fi a IV pri
mară de I. F. Negmfiu fi 1 » . Un
gurean. Edifia a IV. îndreptată fi 
amplificată — a fost aprobată prik 
ordinul ministerial din 96 Septem* 
vrie 191» Jfr. 127207. 

4 
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Partea Li 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

„Aceşti protestanţi, — scrie William 
Coblet, un scriitor protestant din Anglia —, 
desconzideră faptele bune săvârşite'în lumea 
aceasta şi între ei şi între protestanţii de 
ui nu esistă altă deosebire decât aceea 
eare este între vespi şi între albine-
Sont adevăraţi bandiţi, cari pentru Franţa 
au fost o plagă mai mare decât o ciumă, 
ori foamete ori alt rău mái mare.' 

Catolicii indignaţi pentru sângele cel 
malt ce s'a vărsat voeau să-şi răzbuue în
tocmai, întreagă ţara răsnna de strigătele de 
răzbunare. Furt; răpire, măcel erau la ordinea 
silei. Ţeara sdruncinată era aproape de 
perire. 

După învingerea delà Roche-Albbeille, 
Coligny a adunat nouă oştire, cu scop să 
cucerească Poitiers-ul, cel mai mare oraş al 
Franţei după Paris şi pe care îl apăra 
Benric, principele de Lotharingia. Din acest 
motiv a dat ordin să se ocupe câteva în-
tirituri' din apropierea oraşului Poitiers. 
Oraşul Chautellerault încă l'au ocupat prin 
trădare. Mai apoi au pus mâna pe Lusignau, 
tina dintre cele mai întărite fortăreţe ale 
imperiului, după aceea pe Mirebeau şi S t -
'Maixent. Drumul era liber până la Poctiers. 
Câteva oraşe mai mici. precum şi mănăstirea 
-Şrautome au iost ' lăsate pradă trupelor 
germane, ca să aibă voie mai mare de a se 
lupta. 
^ . Furia hugenoţilor au devastat întreaga 
împrejurimea oraşului Poitiers. In vreme-ce 
«alvinii să delectau de focul bisericilor şi 
mănăstirilor aprinse, germanii se sileau să 
adune pradă din ce în ce mai multă. N'au 
despoiat numai biserici şi claustre ci oraşe 
Întregi, fără să-şi fi săturat lăcomia şi saţul 
după jaf şi furt. Au tăiat din rădăcini pomii 
ţi viile cari le-au aflat în cale. Frumoasa 
ţară, care mai înainte era adevărat paradis 
a devenit o pustietate perfectă. 

Din turnurile Poitiers-ului se puteau 
„vedea în depărtare norii de fum, cari se 
ridicau sus în aier de pe bisericile şi mănă
stirile, cărora le-au dat foc. Hugenoţii abia 
erau cale de câteva ore. 

Una din primele trupe ale lor a ocupat 
prin înşelăciune Moutluc-ul, o fortăreaţă bine 

.întărită, çarë delà Poitires era numai cale 
4e un stadiu. Hugenoţii erau în conţelegere 
ten păzitorii ei. Briquemont un cavaler, sub 
ï cărui conducere era oştirea, i-a înaintat 
ipre fortăreaţa, ce era Incunjuratâ de o pă
dure stufoasă. Au înaintat în cea mai perfectă 
linişte iar păzitorii, în decursul nopţii i-au 
lăsat să între. Fortăreaţa a fost ocupata în 

jcurt fără nici o rezistenţă. Pe contele 
Montluc, proprietarul fortăreţii Pau aflat încă 
dormind l'au prins şi l'au legat: Ocuparea 

,*Mpntluc-ului, pentru Briquemont a fost cu 
atât măi însemnată cu cât, aici aparţinea şi 
bogata.abaţie delà St.-Victor, a căreibogăţii 
de aur şi argint au ajuns in mână ocupato-
-rului. Aceste bogăţii le-au adus în Montluc. 

In cetate se puteau vedea urmele 
«forţării de-a ocupa fortăreaţa. Pe albituri 

se puteau vedea bălţi de sânge, păreţii fură 
murdăriţi şi de-alungul coridorului z iceau 
arme sdrobite. într'un colţ al curţii zăceau 
grămadă trupurile celor căzuţi, ici-colo câte 
o mână sau un picior zăceau împrăştiate 
prin curte. Era un spectacol, care şi pe cel 
mai tare la inimă îl umplea de spaimă şi 
groază. Chiar şi pe un hugenot încă. 

învingătorii săvârşind opera sângeroasă 
sau aruncat asupra culinei şi pivniţei, apoi 
satisfăcându-şi pofta s'a culcat. 

Dimineaţa târziu o ceată condusă de 
predicatorul s'a dus la abaţia St.-Victor, ca 
să nimicească templul pe care li numeau 
de magazin al idolilor. Pe contele Montluc 
şi pe soţii lui, i-au dus cu ei, ca să-i strive
ască dimpreună cu idolii la cari mai înainte 
se închinau ei. Pentru paza fortăreţii, au 
lăsat puţini servitori. 

Contele Briquemont şi soţii lui an 
durmiţ timp îndelungat şi după-ce sau trezit 
s'au pus la dejun la masa, încărcată eu fel 
şi fel de bogăţii. »; 

Causa răscoalei lor n'a .fost nici pofta 
după bogăţii şi nici convingerea, tare religi
oasă singur pofta după renume i-a silit la o 
aşa faptă. Se adauge apoi şi ura faţă de 
Guis-i pe care nu-i puteau suferi deloc. 

La dejun abia au sorbit,câteva pocale 
din vinul vechiu şi ameţitor | e ja , conţii au 
şi început a-şi descoperi dorinţele şi planurile 
ascunse. Aproape toţi conversau în păreri. 
Răsboaiele civile continue însă : au schimbat 
cu totul dispoziţia şi caracterul lor, încât 
erau gata se săvârşească chiar şi cele mai 
murdare fapte. 

Faţa lui Briguemont -au mai avea 
jenjnataţeas а е ^ ^ т О Д » pe, е*ке-а Wîufcp 
în senatul bătrânilor din St.-Denis. Glumea 
şi vorbea câte verzi şi uscate întocmai ca 
uu om fără cultură multă, 

In asemenea dispoziţie eran şi colegii 
lui şi mai ales conţii, cari prin necumpătul 
şi nesaţul 1er au ajuns la sapă de lemn. 
Toţi purtau căputuri de piele, care era 
zgâriată de purtatul cel . mult al armelor. 
Cereau apă şi săpun să-şi spele petele de 
sânge cu cari şi-aa murdărit veşmintele. 

— Bătrânul se va mira de maestria 
cu care am ocupat Montluc-ul, zise Brique
mont, care sta în apropierea lui Balafre. Noi 
am câştigat foarte mult. Ne-am asigurat o 
poziţie uşoara împotriva Poitiers-ului şi пе-гю 
şi înavuţit din scumpeturile pe cari 1е-аи 
răpit din biserici. 

— Nu-ţi uita că şi lanţul tău delà gât 
s'a lungit cu zece mărgele de aur, zise unul 
glumind. Se fi văzut numai cu câtă măestrie 
ciontă urechile delà capul celor nefericiţi şi 
ajunşi de prada lor. O tăietură cu stânga, 
alta cu dreapta şi urechile sburau delà locul 
lor, însoţite şi de un nemilos rîs a celor 
dimprejur. Briquemont avea bună praxă. 
Apoi pretinii, urechile ciontate de el, le-au 
adunat la un loc şi le-au făcut cadou. Nici 
unul nu s'a îngreţoşat de fapta aceasta 
murdară. 

— Doar d-nii preoţi ştiu bine, că eu 
tractez cu ei foarte uman. Le-aşi putea 
ciontă chiar şi capul, dar eu mă lndestulesc 
şi numai cu urechile. 

Singur abatele, n'a cunoscut bunătatea 
lui Briquemont, zise contele. El a ţinut 
o lungă cuvântare despre frângerea jură
mântului, fapt pe care l'a săvârşit Briquemont, 
când a ciontat urechile persoanelor, dedicate 
în serviciul lui Dumnezen. 

— Pentru aceasta a fost tare mustrat, 
ba şi pălmuit de şi-a pierdut şi doi dinţi. 

— Credeţi că bătrânul ne va lăuda 
pentru fapta aceasta? zise unul dintre no
bili. Eu cred tocmai contrarul. El să та 
mánia desigur. 

— Cum poţi crede aşa ceva d-le conte 
Riband, când fiecare nobil e îndreptăţit să 
vatăme pe ori-cine? ! -^ 

— Iţi voiu spune părerile» mele, d-le 
conte Dacier! — zise Riband. Inainte de 
toate cugetărte că Coligny. ѳ superiorul 
nostru, iar noi toţi suntem supuşii lui. Din 
causa aceasta ne va certa, mai întâiu pentru-că 
am trecut peste graniţă cale de trei ore; 
iar a doua pentru-că am pus la. cale ça 
douăsute de hugenoţi să cază în manile lui 
Balafre; iar a treia din motivul că prada 
am Impărţit-o după bunul nostru plac. 

Toţi au rămas cu faţa serioasă. 
— De ce ne conzideri d-ta pe noi? 

zise Dacier. Suutem simbriaşii admiralului 
ori suntem de o categorie cu el? încât mă 
priveşte pe mine tot aşa mă pot landa şi 
eu, că am douăzeci şi cinci de strămoşi ca 
şi Coligny, delà care nu primesc nici un 
mandat, care îmi displace. 

— Ceea-ce am câştigat pe dreptul în 
răsboiu, aceea după datina străbună e al 
nostru de tot, zise un altul. Nu pricep deci 
cum e cineva în stare ca drepturile şi 
privilegiile sale de cavaler să le cedeze 
cuiva, când pentru aceleaşi drepturi şi privi
legii se luptă pe moarte şi vieaţă? Cum e 
în stare cipeva să-şi ridice armele chiar 
împotriva regelui? 

(Va urma.j 

A apărut: ''-y-

Domnului să ne rugăm cărticică de 
rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari 
de Dr. Nicolae Brânzeu, paroh în Vulcan 
Cu încuviinţarea Ven. Ordinariat de Lugoş. 
Cuprinde pe lângă obişnuitele rugăciuni: 
sfânta Liturghie întreagă, oglinda sufletului 
la mărturisire, troparele glasurilor. — Limbă 
poporală curata, ortografia Academiei", tipar 
frumos, ceţeţ, legătură trainică. — Aceasta 
cărticică e menita să îndestulească toate aş
teptările in aceasta privinţă, curmând vechile 
neajunsuri. Preţul: legat à 32 fil., delà 50 
exemplare în. sus à 28 fil. Se află de vân
zare la editorul Alexandru Anea, Gherla— 
Szaroosujvár şi la toate librăriile din ţară. 

In zilele acestea a apărut în editura 
librăriei Ciurcu din Braşov ediţia a treia 
prelucrată şi augmentata, a Cărţii de specia
litate: Corespondenţa comercială, cu expli
carea terminilor comerciali, de I. C. Panţu, 
profesor ia şcoala superioară de comerciu 
din Braşov, format 8° mare I—XVI 4 - 340 
de pagine. Preţul cor. 3-50. 

Aceasta carte cuprinde teoria corespon
denţei comerciale şi 474 de modele de scri
sori comerciale, atât în afaceri de mărfuri 
cât şi de bancă, adunate din practică. De 
măre importanţă şi de un folos nepreţuit 
este terminologia comercială în care se dan 
explicări pe scurt, asupra diferiţilor termini 
din variatele afaceri comerciale. Sunt cu 
totul peste 800 de termini explicaţi pe trei 
coli de tipar, format de lexicon. — Reco
mandămaceastă carte folositoare tuturor 

' comercianţilor, contabililor şi funcţionarijQr 
ide bancă, membrilor din direcţiunea băncilor 
precum şi, preoţilor şi învăţătorilor, cari au 
interes de a se informa temeinic în diver
sele afaceri comerciale. 

Preprietar-editor: AUREL G DOMŞA. 
Sedactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 
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lngrijiţi-va de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti 
pe sine şi pe ai săi de lipsă, este a se în
scrie de membru la 

„Asociaţia Esechiana de 
Ajutorare Reciprocă". 

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru ori care persoană delà etatea de 
21—80 a n i . Pe lângă o taxa lunară de 
1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja 
după un an de membrie i-se s o l v e ş t e m o ş 
t e n i t o r u l u i u n a j u t o r d e 2 0 0 0 c o r . , 
iar devenind membrul după cel puţin 3 ani 
de membrie, prin oare care nenorocire n e 
p u t i n c i o s d e m u n c a , i - s e s o l v e ş t e p â n â 
c â n d t r ă i e ş t e o r e n t ă l u n a r a d e 50 
c o r . Dacă un membru trăieşte 30 de ani 
delà îneriere, poate ridica în bani gata 2000 
cor. insă dispunând membrul că suma de 
2000 cer, după moartea lui să o primească 
moştenitorii, i-se solveşte membrului până 
çe trăieşte o rentă lunară de 50 c o r . Peste 
1400 coroane taxe pentru cazuri de moarte 
membrul n u e o b l i g a t a s o l v i . Membrii 
delà etktea de 60—80 am cel mult 1600 cor. 
Aceşti membri însă n'au drept la rente. 

După 3 ani de membrie toate plâtirile 
se pot sista rămânând membrul asigurat 
pe o sumă mai mică. Se pot semna 1—2 
cuote (2000—4000 cor). A t e s t a t m e d i c a l 
гщ s e r e c e r e . 

Pe lângă soiviri lunare moderate şi 
taxe de măritişuri, poate fiecare a-şi asigura 
fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 21 
ani; Se pót semna 1—2 cuote (2000—4000 
cor.). Dacă o fată după 3-aini de membrie 
rămâne orfană, înceată sólvirea taxelor, iar 
la m ă r i t i ş , f a t a p r i m e ş t e s ü m a a s i g u 

r a t ă , ori dacă nu se mărită, la împlinirea 
etăţii de 24 de ani. Fetele mici plătesc taxe 
foarte mici, aşa că se pot înscrie chiar în
dată după naştere. 

Răposând o fată după 3 ani de mem
brie, s o l v i m e r e z i l o r s u m a a s i g u r a t ă . 

Licuidările se fac strict în sensul sta
tutelor. 

Societatea oferea'ză fiecărui cea mai 
mare garantă: cuote semnate până Ia 
15,000.000 cor. şi 215.000 cor. fond de ga
rantă. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit. 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiana de Ajutorare 
Reciprocă. ( 7 ) 1 5 _ 2 4 

Direcţiupea pentru Ungaria: 
Timişoara (Temesvár, Himyadbulcza 4. szám.) 

M O B I L E 
Dormitoare, ptauzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

' -, '"ori unde 
cu bani gata sau in condiţiuni de 

plata foarte favorabile. 
Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
M o d e r n L a k b e r e n d e z é s i v á l l a l a t 

Budapest *ţV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 101—104 (Központi városháza mellett). 

Publicaţiune. 
Adunarea genera la a institut

ului de credi t şi economii , societate 
pe acţii „Arina* din Oarăi (Nagy
károly) ţ inută la 22 Februarie 1912 
a dec i s fuzionarea cu „Bihoreana" 
ins t i tu t -de credit şi economi i socie
t a t e pe acţii în Oradea-mare (Nagy
várad). 

Oa- s a sat i s facem dispoziţiunilor 
l ega le cuprinae în §§. 20 şi 202 
a legii comerc ia le p r o v o c ă m prin 
a c e a s t a pe to ţ i creditot i i institutului 
de credit şi econ. „ Arina* din Oarăi, 
ca în termin de 6 luni delà a 3-a 
publicare a acestui edict , să-ş i îu: 
sitiue pretensiunile lor la „Bihoreana* 
inst i tut de credit şi economii , soci: 
e t a t e pe acţ i i în Oradea-mare (Nagy
várad) , care toa te ac t ive l e şi pasi
vele inst i tutului de credit şi econ. 
„Arina" ie pr imeş te . 

D a t Oarăi (Nagykároly) , 2 Sepii. 
1912. 
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„Arina" 
institut de credit şi economii, 

societate pe acţii. 

ö l e i u de m a ş i n ă ! 
Ä v i « ! Gât de curând îmi pun în lucrare 

Fabrica da sistem american pentru producerea cleiului 
de maşină. 

Ргіща fabrică de feliül acesta pe Întreg teritoriul ţării. 
Tét soiul de oleiuri pentru maşini şi cilindre de toată calitatea. 

Pe calea aceasta îmi ieau voie să atrag atenţiunea 

Consumenţilor de Benzin 
asupra stabilimentului meu pentru 

R e c t i f i c a r e a Benz i nul ui, 
clădit din nou şi aranjat conform progreselor celor mai nouă 
ale tehnicei moderne. Cu ajutorul aces;ui aparat pot să 
íabnc benzin de calitatea primă şi cel mii fin, de două-ori 
destUat, iientrii motoare, pentru automobile, benziu pentru 
curăţitul petelor, de mai multe calităţi, іь cel lipsit cu totul 
de miros, chiar şi spre scopuri de apjtecă; apoi gazolin 
(spre scopuri de laminat),*hidrur (pentru desvoltarea gazului) 
extract de benzin şi surogat de terpeath. Aceste producte 
ale mele de prima calitate, le recomand stimaţilor cumpără
tori, pe lângă un preţ moderat, şi un serviţii punctuos şi repede. 

P e t r o l r e g e s c şi d e s a l o n , ce cel mai fin!! 
Tot feliul de producte petrolifere: Qleiiri реціги mişcarea 
motoarelor, pefttru înoălzirea locomobiídor şi oleuri pentru 

unsul maşineior!! Oleuri pentru înoifzitul odăilor!!... 
F a b r i c a r a f i n ă r i e d e p e t r o l á l u i 

BA RUCH 1ERE MI AS 
(104)3—10 în MAROSVÁSÁRHELY. 

I n s t i t u t de as igura re ardeleai m I 

„ T r a n s s y l v a n i a " * 
S I B I I U 

Strada Cisnàdiei 1--5. 
, - recomandă 

Edificiile proprii. 

I 

| 4 Asigurări împotriva focului Щ 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a j o a s e ş i c u 
1 ~ p r e m i i i e f t i n e . — 

-Hh Asigurări pe vieaţă 4-+-
(pentru p r e o ţ i e i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g j i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asitj. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

, -,, i "i : p. pagube la apeducte, 1 ~," 

Sumele plătite pentru pagube de foc panii ia 
Unea anului 1911 . . . . . . . . . . K. 5,275,798-23 

5,146,556-86 
187,763,744-

Capitole asigurate pe vieaţa achitate 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1911 }vf^"n
 А ^ 9 з Т з 2 2 ~ 

Fonduri de infemeiare şi de rezervă . . cor. 2.520,492 — 

рцр- Ргошресіе fi informaţii «e dau gratuit î n 
birourile Direcţiunii 9i la Щі agenţii. 

Persoane yersţte în achiziţii <щ eeppuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

i serviciul institutului. .,: ;, -,"„' , 

Tlp*«rafla «t tlbriri» 8»min.Teol. Ѳг. Cat. BaJiztfalv*~-*i*J. 


